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UNIMES 2024 - MEDICINA 

UNIVERSIDADE METROPOLITANA DE SANTOS 

 

01. A Agência Nacional de Vigilância Sanitária (ANVISA) aprovou, no ano de 2020, a 

comercialização do primeiro fármaco à base de canabidiol (CBD) produzido no Brasil. Indicado 

para certos casos de epilepsia que não respondem aos medicamentos existentes, o canabidiol 

(massa molar = 314 g/mol) é isômero do tetrahidrocanabinol (THC), composto controlado devido à 

sua ação psicotrópica. 
 

 

 

Fitofármacos à base de óleo de Cannabis estão disponíveis no mercado em diversas concentrações 

de canabidiol, como, por exemplo, na concentração de 200 mg/mL, contendo baixo teor de THC. 

Conforme orientação médica, a dose administrada pode variar de 2,5 a 25 mg/kg/dia (mg de 

canabidiol por quilograma de massa corporal por dia). 
 

a) Que função orgânica oxigenada está presente no CBD? Que tipo de isomeria constitucional 

(plana) existe entre as moléculas de CBD e de THC? 
 

b) Calcule o volume de fitofármaco que deve ser administrado a um adulto de 70 kg para atender à 

dose diária máxima de CBD, considerando a concentração citada no texto. Expresse a quantidade 

de CBD presente nessa dose em número de mol. 

 

Resolução:  

a) Função orgânica oxigenada presente no CBD: fenol. 
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Tipo de isomeria constitucional (plana) que existe entre as moléculas de CBD e de THC: isomeria 

funcional ou de função (os isômeros apresentam funções orgânicas diferentes: fenol e éter). 

 

 

b) Cálculo do volume de fitofármaco que deve ser administrado a um adulto de 70 kg para atender 

à dose diária máxima de CBD, considerando a concentração citada no texto: 

mg
Dose diária máxima 25

kg

1 kg



25 mg

70 kg

máx.

máx.

m

70 kg 25 mg
m 1750 mg

1 kg

mg
C 200

mL

m mg 1750 mg
C 200

V mL V

1750
V mL V 8,75 mL

200


 



  

  

 

 

Expressão da quantidade de CBD presente nessa dose em número de mol: 

1

3
máx.

3
3máx.

1

3

M 314 g mol

m 1750 mg 1750 10 g

m 1750 10 g
n n 5,5732 10 mol

M 314 g mol

n 5,57 10 mol












 

  


    



 

 

 

 

02. O esquema representa um sistema de geração de energia elétrica para veículos a partir da 

reforma catalítica do etanol. Nesse sistema, o etanol e a água reagem no reformador, produzindo o 

gás hidrogênio que alimenta a Célula a Combustível de Óxido Sólido (SOFC), juntamente com o 

oxigênio do ar. A corrente elétrica gerada na SOFC recarrega a bateria que aciona o motor sem a 

necessidade da recarga usual nos veículos elétricos convencionais. 
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(https://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.) 

 

A SOFC gera energia elétrica por meio das reações de oxirredução do H2 e do O2. 

O O2 do ar é reduzido no cátodo, conforme a equação: 2–
2

1
O  2e O .

2
   

Os íons O2– formados no cátodo migram através do eletrólito de óxido sólido até o ânodo, onde 

reagem com o combustível H2, formando água e liberando elétrons. Esses elétrons percorrem o 

circuito externo e retornam ao cátodo, reiniciando o processo. A equação global da reação de 

oxirredução é: 2 2 2
1

O  H H O.
2

   

 

a) Classifique a reação de formação do hidrogênio no reformador quanto ao calor envolvido. Qual o 

papel do catalisador nessa reação? 

 

b) Represente, por meio de uma equação química balanceada, a reação de produção do hidrogênio 

e do dióxido de carbono no reformador a partir do etanol e da água. Escreva a equação da reação 

anódica ocorrida na SOFC. 

 

Resolução:  

a) Classificação da reação de formação do hidrogênio no reformador quanto ao calor envolvido: 

reação endotérmica, pois ocorre com absorção de calor. 

 

 

Papel do catalisador na reação de formação do hidrogênio no reformador: diminuir a energia de 

ativação, ou seja, acelerar a reação. 
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b) Representação, por meio de uma equação química balanceada, da reação de produção do 

hidrogênio (H2) e do dióxido de carbono (CO2) no reformador a partir do etanol (C2H6O) e da água 

(H2O): 2 6 2 2 2cat.
C H O + 3H O 2CO 6HΔ  . 

 

De acordo com o texto do enunciado, os íons O2– formados no cátodo (redução) migram através do 

eletrólito de óxido sólido até o ânodo (oxidação), onde reagem com o combustível H2, formando 

água (H2O) e liberando elétrons (e-). 

Equação da reação anódica (oxidação) ocorrida na SOFC:  oxidação2-
2 2O + H H O 2e  . 

 

 

03. O hábito popular de se misturar produtos de limpeza quimicamente incompatíveis pode 

representar risco à saúde e causar acidentes domésticos. Um exemplo de combinação inadequada 

é a mistura de água sanitária, solução aquosa de hipoclorito de sódio  NaC O ,  com vinagre, 

solução de ácido acético (CH3COOH). Essa mistura favorece a formação de cloro  2C ,  um gás 

tóxico causador de queimaduras químicas nos olhos e nas vias aéreas. 

Em solução aquosa, o NaC O  gera os íons hipoclorito  –C O  e cloreto  –C ,  que estabelecem o 

seguinte equilíbrio em meio ácido: 
 

         –
2 2C aq   HC O aq   H aq  C g   H O        

 

a) Escreva a equação de ionização do ácido acético. Indique qual das espécies envolvidas no 

equilíbrio do NaC O  em meio aquoso sofre oxidação. 

 

b) Escreva a fórmula estrutural do produto orgânico formado na reação entre o CH3COOH e o 

NaOH. Explique, segundo o Princípio de Le Chatelier, por que a adição de vinagre à água sanitária 

favorece a formação do gás cloro. 

 

Resolução:  

a) Equação de ionização do ácido acético (CH3COOH): 

2H O
3 3

3 2 3 3

CH COOH H CH COO ou

CH COOH + H O H O CH COO

 

 

 

 
 

 

Espécie química envolvida no equilíbrio do NaC O  em meio aquoso que sofre oxidação: –C . 

    
–

1 1 1 2 1 0 0 1 1 2

oxidação1 0

C   H C O  H  C C   H H O

C C 1e



       

 

  

 

   

 
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b) Fórmula estrutural do produto orgânico formado na reação entre o CH3COOH e o NaOH: 

C C

O
-
Na

+

O

H

H

H  

 

Observe: 

 

 

A adição de vinagre (solução de ácido acético; 3CH COOH) à água sanitária favorece a formação do 

gás cloro, pois desloca o equilíbrio para a direta. Isto ocorre devido à elevação da concentração de 

íons H+ no sistema. 

     

         

2H O
3 3aq aq aq

Deslocamento
para a direita–

2 2aq aq aq g

Aumento de
concentração

CH COOH H CH COO

C   HC O   H  C   H O

 



 

     


 

 

 

04. O soro glicofisiológico é uma solução aquosa indicada na reposição de água, calorias e 

eletrólitos. A tabela mostra a composição e a concentração, em % em massa, do soro 

glicofisiológico. 

 

Soluto Fórmula % em massa 

Glicose 6 12 6C H O  5 % 

Cloreto de sódio NaC  0,9 % 

 

A concentração de NaC  (58,5 g/mol) no soro glicofisiológico pode ser determinada em laboratório 

por meio da reação com solução aquosa de nitrato de prata, AgNO3 (170 g/mol), na qual é 

produzido um sal insolúvel, conforme a equação a seguir: 
 

       3 3NaC aq   AgNO aq  AgC s   NaNO aq     

 

a) Qual o tipo de ligação química existente no carboidrato do soro glicofisiológico? Escreva a 

fórmula de Lewis para o eletrólito presente no soro glicofisiológico. 
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b) Considerando que a densidade do soro glicofisiológico é igual a 1 g/mL, expresse a 

concentração de glicose nesse soro em gramas por litro (g/L). Calcule a massa, em gramas, de 

AgNO3 necessária para reagir com todo o NaC  presente em 200 mL de soro glicofisiológico. 

 

Resolução:  

a) De acordo com a tabela periódica fornecida na prova, verifica-se que os átomos de carbono 

(grupo 14 ou família IVA), hidrogênio (grupo 1) e oxigênio (grupo 16 ou família VIA) que compõem a 

glicose (carboidrato) são ametais. Logo, o tipo de ligação química existente no carboidrato (glicose) 

é covalente. 

Observe: 

 

 

2 2 6 1 2 2 6 0
11 11

Camada
"vazia "

2 2 6 2 5 2 2 6 2 6
17 17

Camada de

valência (8e )

Na (Z 11); C (Z 17) (vide tabela periódica fornecida na prova)

Na : 1s 2s 2p 3s Na : 1s 2s 2p 3s

C : 1s 2s 2p 3s 3p C : 1s 2s 2p 3s 3p







 









 


 

Fórmula de Lewis para o eletrólito (NaC )  presente no soro glicofisiológico: 

 

 

b) Considerando que a densidade do soro glicofisiológico seja igual a 1 g/mL, cálculo da 

concentração de glicose nesse soro em gramas por litro (g/L): 

1 1
soro

Glicose

Glicose Glicose soro

1
Glicose Glicose

d 1 g mL 1000 g L

5
5 %

100

C d

5
C 1000 g L C 50 g /L

100

τ

τ

 



   

 

 

    
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Cálculo da massa, em gramas, de AgNO3 necessária para reagir com todo o NaC  presente em 

200 mL  de soro glicofisiológico: 

NaC

1 1
soro

NaC
NaC NaC soro NaC soro

NaC NaC soro

1
NaC

NaC

0,9
V 200 mL 0,2 L; 0,9 %

100

d 1 g mL 1000 g L

m
C d d

V

m d V

0,9
m 1000 g L 0,2 L

100

m 1,8 g

τ

τ τ

τ

 



   

   

    

  

   






  

 





 

       

3

1 1
NaC AgNO

3 3aq aq s aq

M 58,5 g mol ; M 170 g mol

1NaC   1AgNO  1AgC   1NaNO

58,5 g

    

  



 

170 g

1,8 g
3

3 3

AgNO

AgNO AgNO

m

1,8 g 170 g
m 5,23076 g m 5,2 g

58,5 g


   

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 


